

A股审计费“四大”揽27亿元

四大审计费与上年持平

经同花顺iFinD统计,2022年四大在A股审计费用与上年近乎持平。

2022年,A股公司审计费用最高的是工商银行,审计费达1.83亿元,审计机构为德勤。上亿元审计费的还有中国银行、中国平安、建设银行,审计费分别为1.82亿元、1.48亿元、1.41亿元,上述公司的审计机构分别是普华永道、安永、安永。

在A股公司审计费前24名中,审计机构均为四大,审计费排在第25位的是上海建工,审计费1958万元,审计机构为立信。

同花顺iFinD显示,2022年,四大中安永审计的A股公司项目最多,有138家,合计审计费用8.12亿元;其次是普华永道,为109家A股公司提供审计服务,合计审计费用8.4亿元;毕马威则为80家公司提供了审计服务,合计审计费用5.75亿元;德勤为59家A股公司提供了年报审计服务,合计审计费用4.88亿元。

经计算,2022年,四大在A股的审计费用合计约为27.15亿元。而在2021年,四大为A股公司提供审计服务获取的审计费用合计约为26.35亿元,2022年与2021年近乎持平。

从审计意见类型来看,四大中仅普华永道给*ST慧辰出具了无法表示意见的审计报告,公司也因此被披星戴帽。据*ST慧辰披露公告显示,由于普华永道对公司2022年度出具了无法表示意见的财务报表审计报告,根据相关规定,上交所将对公司股票实施退市风险警示。

值得一提的是,对于普华永道出具的审



2022年年报披露结束,A股公司年度审计费用也随之揭晓。经同花顺iFinD统计,剔除延期披露年报个股,工商银行审计费用最高,达1.83亿元,审计机构为德勤。在A股审计费用前24名中,审计单位被四大包揽,审计费上亿的共有4家公司。整体来看,四大2022年在A股审计费用合计超27亿元。此外,A股审计费用最低的则是迪尔化工,2022年审计费12万元,审计机构是中天运。

四大2022年A股审计项目情况一览

四大	审计上市公司数量	审计费用合计
德勤	59家	4.88亿元
普华永道	109家	8.4亿元
毕马威	80家	5.75亿元
安永	138家	8.12亿元
合计	386家	27.15亿元

计报告,*ST慧辰方面表示,尊重普华永道的独立判断,但公司董事会对此并不认可,公司董事会质疑普华永道因证监会立案调查而对公司出具无法表示意见的审计报告是否过度谨慎。

A股最低审计费12万

与上亿、上千万的审计费相比,A股最低审计费仅12万元。

经同花顺iFinD统计,2022年北交所上市公司迪尔化工的审计费用最低,仅12万元,审计机构为中天运。

据了解,迪尔化工主要产品包括硝酸、硝酸钾、硝酸镁以及硝基水溶肥等,公司2022年实现营业收入、归属净利润分别约为8.31亿

元、7034万元。资深注册会计师谢宗博对北京商报记者表示,上市公司审计费用跟公司体量、规模密切相关,如果公司经营规模较小,子公司比较少,审计费用就会比较低。

迪尔化工2022年年报显示,公司旗下仅一家全资子公司,系山东财富化工有限公司。

另外,同花顺iFinD显示,2022年审计费用在20万元(不含)以下的还有纬达光电、安达科技、欧康医药、驰诚股份、长春一东,审计机构分别是华兴、大华、中汇、致同、立信,上述公司除了长春一东外,均为北交所上市公司。

据统计,2022年A股公司审计费用在50万元以下的共计373家,其中大华、立信、容诚、天健服务项目数量占比较高。

整体来看,2022年,A股上市公司中

审计费用在百万以下的共有2631家,占比过半。

需要指出的是,近期,财政部、国务院国资委、证监会印发《国有企业、上市公司选聘会计师事务所管理办法》(以下简称《选聘办法》)。《选聘办法》对四方面内容进行了规范,其中就包括遏制恶性竞争,突出质量导向,对审计费用也提出了要求。

财经评论员张雪峰对北京商报记者表示,审计市场上,目前确实存在一些恶性竞争的情况,通过压低报价来竞标项目,这会直接导致项目质量无法得到保证。

超三成公司审计费上涨

据统计,2022年共有1713家上市公司的

审计费用较2021年出现增长,占目前已披露年报的33%。

同花顺iFinD显示,中国平安2022年审计费用增长最多,当年审计费用1.48亿元,而在2021年审计费用为1.3亿元,增长1800万元;2022年审计费用增长排在前列的还有中国国航、中国银行、中国中冶、工商银行等,均增超500万元。

从增长幅度来看,越秀资本的审计费用增长幅度最大,公司2022年审计费用150.49万元,而在2021年审计费用23万元,同比大增554%。

据了解,越秀资本2021年、2022年的审计机构均为致同。

2022年审计费用增长幅度较高的还有*ST奇信、*ST运盛、金力永磁、希荻微、雅创电子、兆讯传媒、西仪股份等,同比增长幅度均超100%。谢宗博表示,有些上市公司会出现更换审计机构的情况,如果更换了审计机构,审计费用发生变化是正常情况,但如果审计机构没有变动,上市公司审计费用出现较大增长或减少,这其中可能存在一些问题。

据统计,在目前披露年报的上市公司中,共有393家上市公司更换了审计机构,即公司2022年审计机构与2021年审计机构不同,在393家上市公司中,125家公司审计费用基本与上年持平,其中审计费用涨幅最大的是ST运盛。

数据显示,ST运盛2021年、2022年审计费用分别是40万元、155万元,当年审计机构分别是北京兴华、中兴财光华。

北京商报记者 马换换

交易对手撤单 ST工智卖子公司纾困未果

年报被“非标”、业绩持续亏损……刚被实施其他风险警示的ST工智(000584)如今的日子并不好过。为改善公司经营情况,降低对单一业务依赖,ST工智拟通过出售亏损子公司天津福臻工业装备有限公司(以下简称“天津福臻”)100%股权来“回血”。不过筹划逾一年,由于交易对手方决定终止收购,上述交易最终黄了。值得一提的是,ST工智还正在筹划跨界锂电行业,在资产出售受阻后,上述跨界收购是否能够顺利进行也备受关注。

终止出售天津福臻股权

ST工智重大资产出售事项最终宣告终止。

ST工智最新公告显示,公司于近日收到交易对手方苏州福臻智能科技有限公司(以下简称“苏州福臻”)送达的《收购交易终止通知书》,苏州福臻决定终止收购天津福臻事宜。根据《投资意向书》的相关约定,本次交易终止。

早在2022年3月,ST工智就开始筹划出售天津福臻股权,彼时公告显示,ST工智拟向盛望投资、哈工大机器人集团、奥特博格企业管理出售天津福臻70%股权。不过,在2022年底,上述交易情况出现了变化。ST工智称,经交易各方协商讨论,部分交易对手方决定退出本次交易。交易对手方变更为苏州福臻,转让的天津福臻股权比例变更为100%。

据了解,天津福臻100%股权系ST工智于2017年收购而来,主要业务是为客户提供汽车车身智能化柔性生产线综合解决方案。

值得注意的是,天津福臻在业绩承诺期过后就出现了净利润大幅下降的情况。收购之时,交易对手承诺天津福臻在2016年度至2019年度的每一个年度内,应在当年实现的承诺净利润分别不低于4323.21万元、6051.55万元、7134.96万元、8178.77万元,天津福臻均完成业绩承诺。

不过,2020年,即业绩承诺期刚结束的次年,天津福臻净利润就出现了大幅下滑,当期实现的净利润约为3902.43万元,同比下降53.8%。2021年,天津福臻净利润更是出现了亏损,亏损约1.04亿元。

财务数据显示,2022年,天津福臻实现营业收入14.27亿元,实现净利润-1.67亿元,亏损同比增大。

ST工智期望通过此次出售资产回笼资金,践行公司转型产品类业务的发展规划,且此次资产

出售有利于优化公司资产结构,提高资产流动性,提升公司的盈利能力。随着本次交易的终止,上述愿景也随之落空。

针对公司相关问题,北京商报记者致电ST工智董秘办公室进行采访,不过对方电话未有人接听。

经营难题待解

在ST工智急于“甩包袱”背后,ST工智经营现状严峻。2022年,公司净利润同比增亏,且出现了资产负债率走高、年报被“非标”的情况。

财务数据显示,2022年,ST工智实现营业收入约为18.22亿元,同比增长5.8%;对应实现的归属净利润约为-7.43亿元,同比下降26.37%。2021年,ST工智归属净利润就已出现亏损,当年实现营业收入约为17.22亿元,对应实现的归属净利润约为-5.88亿元。

2023年一季度,ST工智业绩出现回暖,公司当期实现营业收入约为3.31亿元,对应实现的归属净利润约为105万元。

据了解,2022年,公司净利出现亏损一部分原因是受商誉减值影响。ST工智年报显示,2022年,ST工智对天津福臻计提商誉减值约为1.09亿元,已累计计提3.12亿元,目前账面余额仍有2.56亿元。由于出售事项终止,若未来天津福臻继续出现亏损,有可能会继续引发商誉减值。

投融资专家许小恒表示,并购带来的商誉减值风险不容忽视,一旦收购资产业绩不达预期,会直接侵蚀公司业绩。

2022年,ST工智资产负债率进一步走高。经计算,2022年,ST工智资产负债率为75.87%,而在2021年,公司这一指标为59.23%。截至2022年12月31日,ST工智的流动负债大于流动资产27525.94万元。ST工智在2022年年报中表示,出售天津福臻股权事项若完成,预计公司流动性将大幅改善。此次出售事项折戟,也意味着ST工智

需要寻找新的方案来改善公司资产负债情况。

此外,ST工智2022年财务报表还被年审会计师发表了保留意见的审计意见。公司董事杜磊,独立董事潘毅、陆健对《关于公司2022年年度报告全文及摘要的议案》投弃权票。由于公司出具审计报告较晚,上述三名董事无法保证公司2022年年报真实、准确、完整。

拟跨界新能源

值得注意的是,ST工智在筹划出售天津福臻股权的同时,还在筹划另一桩重组,拟跨界新能源行业。

今年2月,ST工智披露重组预案显示,公司拟以发行股份及支付现金方式收购江西鼎兴矿业有限公司(以下简称“鼎兴矿业”)70%股权及江西兴锂科技有限公司(以下简称“兴锂科技”)49%股权,其中鼎兴矿业直接持有兴锂科技51%股权。同时,公司拟向实控人之一艾迪非公开发行股份募集配套资金,募集配套资金拟用于支付本次交易的现金对价,投入标的公司项目建设、补充上市公司和标的公司流动资金及偿还债务、支付中介机构费用等。

资料显示,标的公司以含锂瓷土矿的采选为主业,拥有宜春县东槽鼎兴瓷土矿的采矿权,矿区范围内目前资源量超过5500万吨,开采和选矿规模均为120万吨/年,所采含锂瓷土矿经选矿加工后形成主要产品锂云母和副产品长石粉、钽铌等对外销售。

据了解,本次交易前,ST工智主营业务为以工业机器人为核心的智能制造。ST工智表示,通过本次交易,公司将控制标的公司的含锂瓷土矿资源,快速进入新能源上游含锂瓷土矿采选领域,未来还将积极探索向下游碳酸锂生产业务的延伸路径,在原有智能制造业务的基础上,实现对新能源板块业务的切入,打造公司“一体两翼”发展新格局。

在全联并购公会信用管理委员会专家安光勇看来,跨界收购的风险较大,主要体现在两个方面。首先,不同行业的运营模式、管理体系、市场环境等存在较大差异,需要进行适当的调整和改进。其次,跨界收购可能会分散公司的资源和精力,影响公司的主营业务。“比起频繁进行资产运作,如何改善公司目前的经营情况更为重要。”许小恒如是说。

北京商报记者 丁宁

Stock talking

银行股“冰与火”

周科竟

从硅谷银行到第一共和银行,美国银行股的连环雷响了,美国银行业也正在经历至暗时刻。相比之下,A股银行股近期表现可谓火爆,这与A股银行股经营稳健,分红平稳增长不无关系。在美国银行股的冰和中国银行股的火之间,相信会有更多的国际资本选择中国的核心资产,这才是他们获得长期稳定收益的最佳途径。

美国银行股接连爆雷,3个月前第一共和银行的股价还在147美元之上,现如今已经跌到3.51美元,已经退市。究其原因,比较靠谱的说法是,因为美联储持续加息,导致实体经济资金紧张,于是不断从银行支取现金,而同时因为美元利率大幅提升,导致美国国债价格持续大幅下跌,于是美国的银行股也只能低价卖出国债筹集资金应对支取,导致美国银行股业绩下滑,甚至部分银行出现无法兑付的情况,而这些危机更是加剧了储户支取现金转入其他银行的速度,最终美国银行股出现了巨大的危机。

因为美国银行业的危机,很多投资者都开始把钱存入中资银行,同时很多国家政府也开始脱离美元,采用人民币进行贸易结算和外汇储备。这些操作进一步加剧了美国银行股的危机,同时也给中国银行股带来了前所未有的重大机遇。

从经营稳健性看,中国银行股具有全世界独一无二的巨大优势,即政府的高信誉度背书。国内的银行因此受到投资者的

无限信任,再加上中国的利率水平不仅没有提高,还在不断下行,所以中国银行股持有的资产价值也在不断提升,这就进一步增加了中国银行股的收益水平,于是更多投资者愿意长期持有中国银行股,不仅能够获得满意的现金分红回报,同时也能不断提升股东价值。

具体在二级市场上,近期银行股一改往日低迷态势,集体强势上扬,表明了资金对中国银行股未来发展积极看好。

相比国际市场,A股的银行股可谓价值洼地,不仅业绩稳定,且股价并不高。在美股银行股大面积爆雷之后,越来越多的求稳资金会选择投资以A股银行股为代表的中国核心资产,这也大幅增强了国内银行股的投资价值。

事实表明,不管是储户还是投资者,都在逃离美国银行股,投奔中国银行股。即便近期股价有所上扬,但中国银行股的市盈率依然很低,多数股价更是低于每股净资产,正是值得长期投资的极佳品种。虽然从利润增长角度看,银行股可能不如A股的高科技公司或者其他蓝筹股,但是从稳定性来看,银行股无疑是最佳的核心资产。

就目前来看,美国银行股的行业危机难言消退,前路依然未卜,对于稳健的长期投资者而言,君子不立危墙之下自然是最好的选择。中国的银行股火有火的道理,市场化选择之下,聪明钱总会做出利益最大化的选择。